

Иеремия

Приступая к изучению текста

Дейтон Киси

Приступая к изучению книги пророка Иеремии, прочтём для начала высказывание Дж. А. Томпсона, которое даст нам соответствующий настрой и представление о том, где происходило действие:

Я до сих пор отчётливо помню своё первое посещение современной арабской деревни Аната, которая даёт приблизительное представление о селении Анафоф, в котором жил Иеремия. Вся деревня, казалось, утопала в цветах миндаля. Я взобрался на высокую изгородь и сорвал с полдюжины прошлогодних миндальных орехов, чтобы взять с собой в Австралию в качестве ценного наглядного материала. В своём воображении я видел Иеремию на его пятикилометровом пути в Иерусалим, бредущего по холмам, чтобы занять своё место во дворе храма и произнести свою Храмовую проповедь. За годы служения я не раз обращался к той проповеди, черпая в ней материал для своего собственного проповедования, но пользовался я не одной только Храмовой проповедью. Вся книга по-прежнему кажется мне живым и нескончаемым источником наставлений...

Не одно столетие целый поток изучающих Библию вместе с Томпсоном размышляют над вдохновенной вестью, которую для того и дали нам Святой Дух и Иеремия. Билл Бановски отмечает:

Иеремия был продуктом своего вулканического века и имел неотложную весть для своих современников. Его писания имеют историческую важность как беспристрастная картина деградации Иудеи. При этом, как и все пророки, он смог подняться над своей средой и возвестить неуязвимые принципы, актуальные для любого века — и особенно для нашего.

Приглашаю вас присоединиться к тем, кто укрепил свою душу благодаря изучению этих вдохновенных страниц. Тот “вулканический век” взорвался, приведя к падению Ассирийской империи и возникновению империи Вавилонской. Первая уже отвела Божий народ (Израиль) в ассирийский плен (721 г. до н.э.; 4 Цар. 17), а вторая ещё до завершения этого исторического периода отведёт Божий народ (Иудею) в плен вавилонский (605 г. до н.э.; 4 Цар. 24; 25). Грустно читать о событиях, что привели к падению Иудеи, и о тщетной мольбе Иеремии не допустить этого.

Д-р Мурхед так описывает этот тяжёлый период:

На долю Иеремии выпало проповедовать в то время, когда всё в Иудее стремительно несло к окончательной и ужасной катастрофе, когда политическое волнение достигло своего накала, когда различные партии руководствовались самыми худшими страстями и принимали самые роковые решения. Ему было предназначено встать на пути, по которому его народ безрассудно мчался к гибели, ценой героических усилий попытаться остановить его и повернуть обратно, потерпеть неудачу и быть вынужденным отойти в сторону и смотреть, как его народ, который он любил с нежностью женщины, ввергает себя в пропасть всеобщего хаоса и разорения.

Трагедию этого описывает также Томас Бабингтон Маколей:

Трудно представить себе более мучительную ситуацию, чем та, в которой оказался великий человек, осуждённый смотреть на медленную агонию истощённой страны, выхаживать её во время приступов то помрачения сознания, то бредового неистов-

ства, предшествовавших её смерти, и видеть, как один за другим исчезают признаки жизни, пока не остаётся ничего, кроме холода, мрака и тлена.

КАК НАРОД ПРИШЁЛ К ТАКОМУ КОНЦУ?

Один глубокий урок, который нужно знать в связи с гибелью Иудеи, открывается в 4 Цар. 22. Изучая книгу Иеремии, мы отчётливо увидим вырождение иудейских пророков, священников и людей. Описание взглядов и представлений людей, которое мы находим в 4 Царств, удивительным образом перекликается с современным христианским миром, обнаруживая между этими двумя историческими периодами больше сходства, чем можно было бы подумать.

В окружении идолопоклонников, лжепророков и отступников-царей наивная, невежественная, самодовольная кучка людей, составлявшая Божий народ, медленно, но верно скользила к духовной смерти. Отметьте господствовавшую духовную атмосферу в Иерусалиме, когда Иосия на восемнадцатый год правления (около 622 г. до н.э.) начал проводить в жизнь свою религиозную реформу. Царь Иосия послал писца Шафана к первосвященнику Хелкия с требованием “пересчита[ть] серебро, принесённое в дом Господень”, которое привратники собрали от народа (4 Цар. 22:3, 4). Эти деньги нужно было отдать работникам, занимавшимся строительством дома Господня (ст. 5),—искусным плотникам, строителям и каменщикам, которые знали, как покупать древесину и тёсанные камни для ремонта (ст. 6). Они были порядочными людьми, которые “поступают честно” (ст. 7), и поэтому от них не требовали отчёта за переданные в их руки деньги.

Когда приступили к реконструкции, то обнаружили одну вещь. В доме Господнем Хелкия нашёл книгу закона (ст. 8). Он отдал книгу писцу Шафану, и тот прочёл её. Несмотря на такую находку, Шафан продолжил своё дело, как если бы ничего не случилось: отнёс деньги рабочим и отчитался перед царём. И как бы между прочим доложил, что Хелкия нашёл некую книгу закона (ст. 10). После этого Шафан прочитал книгу царю.

Услышав слова этой книги, царь разодрал на себе одежду (знак горя, печали, страха или раскаяния; см. Быт. 37:29, 34; 44:13; Чис. 14:6; Иис. Н. 7:6; 2 Цар. 3:31). Он тут же велел своим сановникам пойти и помолиться Господу за себя, за народ и за всю Иудею (ст. 13). Он сказал: “...потому что велик гнев Господень, ко-

торый воспылал на нас” (ст. 13). Он признал, что его подданные и их отцы не слушали слов этой книги! Кроме того, он сразу же забеспокоился, сказав, что слова этой книги были “предписан[ы] нам” (ст. 13). Он послал своих людей “к Олдаме, пророчице” (ст. 14). Когда Хелкия вернулся к царю с Божьей вестью, переданной через Олдаму, царь понял, что его бурная реакция была оправдана. Книга возвещала Божий гнев, который воспылает на народ и, как передала пророчица Божьи слова, “...не погаснет” (ст. 17).

Вы замечали, как по-разному в зависимости от разных причин ведут себя, в общем, “хорошие” люди, когда дело касается Божьего закона и его вести для них?

ПОУЧИТЕЛЬНЫЕ УРОКИ ДЛЯ НАС

Обратите внимание на самодовольное настроение (“будем заниматься своими делами, как обычно”), характеризовавшее Божий народ на пороге национальной катастрофы с её кульминацией—вавилонским пленением.

1. Первосвященник Хелкия считал деньги. Богом назначенная для первосвященника роль—осуществлять духовное служение, вопрошая Бога за народ,—была сведена до материальных вопросов (по сути, к “наблюдению за возношениями”; см. Чис. 18:6–8).

2. Честные работники всё время трудились на строительстве дома Господня (“забота о церковном здании”). Вместо того чтобы быть местом поклонения, храм стал просто местом работы.

3. Хелкия случайно нашёл в доме Господнем книгу Моисеева закона и передал её Шафану, даже не заглянув в неё.

4. Писец Шафан, который должен был зубок знать и применять Божий закон, прочитал книгу, но она не вызвала у него никакого духовного интереса и не побудила ни к какому действию по наставлению народа! Он назвал её просто “[какой-то] книгой”, выказав к ней не больше уважения, чем сейчас могут отнестись к журналу, газете или теленовостям. Она не вызвала никакого желания следовать написанному, никакой озабоченности, самооценки, никакого действия и никакой перемены!

Сколько людей, имеющих собственные Библии, ходят на библейские занятия, не беря их с собой и не потратив даже пятнадцати минут на подготовку к уроку? Сколько никогда не удосуживаются спросить: “Что в этом уроке касается меня?” Сколько никогда не интересуются: “Что думает Бог о моих привычках в части изучения Библии [или о моём отноше-

нии к Его народу, Его Слову и Его предупреждению]?” Сколько слушают проповедь, но забывают её весть к следующему собранию или не соотносят её с собой, что могло бы выразиться в дальнейшем изучении Библии, духовном росте и изменении жизни?

6. Ничто не указывает на то, что рабочие имели хоть какую-то связь с Божьим законом. Это были работающие, честные братья, которые так и не удосужились поинтересоваться, что Бог говорит в законе, “предписанное нам”. Сколько времени вы проводите за изучением Божьего Слова?

7. Если бы царь не услышал закон, то, похоже, не было бы ни обеспокоенности, ни отклика, ни возрождения. Все другие руководители отошли от Божьего закона и обратились к традициям! Иудеи, может, и были религиозными, но они не были праведными; они поддерживали традиции, но не были верны Божьему закону!

Ну а вы? Вы-то проявляете обеспокоенность и меняетесь, узнав из Божьего закона “предписанное нам”? Исследуете ли вы Божье Слово и Его предупреждения? Помогаете ли проводить реформы или возрождаться в наше время?

Как изощрённо действует сатана, внушая безразличие Божьим ученикам! Дьявол может прибегать к чему угодно, чтобы заманить в сети Божье чадо, идущее к гибели “за недостаток ведения” (Ос. 4:6). Таким был народ Иудеи, когда среди них объявился Иеремия, давший им вдохновенную книгу.

Какое место занимал Иеремия в этой прискорбной ситуации?¹

Иеремия был пророком. Такое [утверждение], хотя оно может показаться тривиальным и необязательным, важно для понимания как этого человека, так и его книги. По отношению к Иеремии можно употребить (и употребляется) много эпитетов в превосходной степени. Восхваляется его красноречие и необычный поэтический дар; его глубокое проникновение в суть, отчаянная смелость, непоколебимая верность и пламенное провозглашение Божьего слова делают его поистине выдающимся героем библейской истории. Он был честным человеком—настолько честным, чтобы не побояться открыть всем последующим поколениям свои сомнения, страхи и разочарования. Он был добрым

¹ Более подробно о трудностях пророка см. в выпуске “Иеремия, ч. 1”.

человеком, исполненным сострадания к своим соотечественникам. Он был государственным деятелем, самым выдающимся государственным деятелем Иудеи в те отчаянные дни предсмертной агонии народа. Но какими бы правдивыми ни были все эти превосходные характеристики, они мало что добавляют к пониманию Иеремии. Иеремия прежде всего и главным образом был Божьим пророком. Он всей душой верил, что является представителем живого Бога (Джеймс Смит).

Теперь, переходя к непосредственному главному изучению книги Иеремии, мы увидим, как этот человек стал пророком и как он ответил на это призвание.

План книги пророка Иеремии

Глава 1 является введением ко всем остальным главам книги. Хотя ни один план не передаёт все детали целого, тем не менее, в следующем сокращённом плане книги пророка Иеремии мы можем увидеть её общую структуру. Читателю будет полезно запомнить наизусть это краткое описание книги.

- I. Введение (отметьте разделы главы 1, в последующих пунктах плана выделенные курсивом).
- II. Пророчества Иеремии о суде над Иудеей и Иерусалимом (2—45).
 - A. Божье поручение Иеремии воспринято и исполнено (2—25). *1:1–9.*
 - B. Реакция народа на Божьего пророка (26—36). *1:17–19.*
 - V. Исполнение Божьих обещаний относительно опустошения и разорения Иудеи (37—45). *1:11–16.*
- III. Пророчества Иеремии о суде над народами (46—51). *1:10.*
 - A. Египет (46).
 - B. Филистия, Тир, Сидон (47).
 - V. Моав (48).
 - Г. Аммон (49:1–6).
 - Д. Эдом (49:7–22).
 - E. Дамаск (49:23–27).
 - Ж. Кидар и Асор (49:28–33).
 - З. Элам (с Мидией; 49:34–39).
 - И. Вавилон (50; 51).
- IV. Краткое описание гибели Иудеи (52).